

1915 július hó 17-én este 8 óra Operára  
átvettem Papp

EGYHETMILLIETI NAGYKÖZSÉG  
DEBRECEN

# DEBRECZEN

**Előfizetési ár szétküldéssel:**  
**HELYBEN:**  
Egy óra 1 korona  
Negyedévre 3  
Egyes szám ára 4 fill.  
**VIDÉKEN:**  
Egy óra 1 K 50 f.  
Negyedévre 4 K 50 f.  
Egyes szám ára 6 fill.

**Negyvenhetedik évfolyam.**  
**86-ik szám.**  
**Vasárnap, 1915 július 18.**

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**DEBRECEN,**  
Városház-utca 7. szám. Telefon: 412.  
Lapkiadó Horovitz Zsigmond.

## Debreczen gyomra.

Tény és való, hogy a háborus emlékeknek legkeserűbb íze a szánkban marad nagyon sokáig. Már t. i. nekünk, itthon hagyottaknak, betegeknek, korosoknak, nőknek és gyerekeknek. — A muszkák novemberi betörése nyomán támadt rettegésünket majd csak elfelejtjük, lázas álmainkat is, nyulszívű menekülésüket is azok, akik Máramaros-szigethez egyszer valamikor életükben nagyon is közel tudták Debreczent.

Elfelejtünk ezenkívül sok minden egyebet, az első sebesült transzport megérkezésének szívünket szorongató pillanatait, a Przemysl eleste nyomán támadt mélységes rezignációt és sok minden egyebet.

De egyet soha sem felejt el a debreczeni mindenrangú közönség, a sors megalázásának legeklatásabb bizonyítékát, a *kukoricakenyeret*. Azt a málés tésztát, amit utalványra, a saját keservesen keresett pénzünkért is alig kaptunk néha-napján.

Háborus hangulatok keserű ízének legkeserűbbje minden idők végéig ez a kukoricás aroma marad, amelyet a mi kulturált gyomrunk egyáltalán soha se tudott egészen megemészteni.

A városi tanács, egyetértőleg a közéleti bizottsággal, nagy örömmel fogadta épen ezért Márk Endre polgármester arra irányuló indítványát, hogy — miután a háboru vége beláthatatlan, s annak befejezési időpontját ma nincs ember, aki megjósolja — a legközelebb eső tíz hónapra, tehát a jövő évi aratásig halmozzunk fel olyan buza és rozst készletet, amely megment bennünket a kukoricakenyer kisértetétől.

Körülbelül 60,000 métermázsa termény beszerzéséről van itt szó, úgy számítva, hogy Debreczen 100,000 lakosa közül 50—60,000 ember nem fog gondoskodni a személyenkinti 10—15 kilogrammos havi terménybeszerzésről.

A számítás nagyon helyes, az előrelátás ugyan kívánatos, de ehhez persze *egy millió korona* kell legalább, s ebben az ügyben csak a júliusi közgyűlés dönthet.

A forum előtt kell ebben a nagyfontosságú ügyben dönteni, kinek-kinek meggyőződése szerint. De — azt hisszük — még olyan egyhangu határozatot nem igen hoztak a közgyűlési zöld asz-

talok mellett, mint ez lesz. Mert a házáért, a jövődjéért nemcsak meghalni, de élni is kell. Ahhoz pedig elsősorban gyomor kell. Gyomor, amely — különösen, ha nem mulhatlanul szükséges — nem igen veszi be a kukoricakenyeret, amely orvosilag sem javalható semmi körülmények közt sem. Szy.

## Táviratok.

### A főhercegnő halála.

Baden (Wien mellett), július 17.  
**Mária főhercegnő ma délelőtt 9 órakor meghalt.**

### A hessen-darmstadti nagyherceg Pétervárrott.

Genéből jelenik: Párisból táviratozza a Journal de Genève tudósítója lapjának: „Megerősíthetem azt a pozitív értesülést, hogy a hessen-darmstadti nagyherceg, az orosz cárné fivére Pétervárra érkezett — nővére meglátogatására.

### Sokal mellett rohammal elfoglalt orosz támaszpont.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Sokal tájékán szintén mindkét részről **élénkebb harci tevékenység fejlődött ki. Csapataink rohammal több támaszpontot elfoglaltak, így a közvetlenül Sokal mellett levő Bernát kolostort is.** Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Visszavert olasz támadások.

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

Tegnap úgy a tenger melléki arcvonalon, mint a karinthiai határon is az ellenséges tűzérés fokozottabb tevékenysége volt észlelhető.

A Dolomitok arcvonalán **több olasz zászlóalj**, amelyek Rufiedónál és a Schluderbach-Peulsteini ut mentén, a határterületen lévő állásainkat megtámadták, **jelentékeny veszteségeik mellett visszavertünk.** Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Karinthiai gyalogezred hőstettei

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A Dnyeszteren való átkelés kikényszerítése alkalmából és az arra következő ütközetekben a **karinthiai 7. számú gyalogezrednek ismét alkalma nyílt arra, hogy vitézségének különös tanujeleit adja.** Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Ujabb 1312 orosz fogoly

**Teljesen eredménytelen ellentámadások.**

Az osztrák-magyar főhadiszállás jelenti:

A Dnyeszter mentén tovább harcunk. Az oroszok kísérletei, melyek arra irányultak, hogy a folyó északi partján előrenyomult csapatainkat heves ellentámadásokkal visszavessék, **teljesen eredménytelenek maradtak; 12 tisztet és 1300 főt legénységet fogtunk el, s 3 géppuskát zsákmányoltunk.** Höfer. (M.-e. s.-o.)

### Győzelmes harcok Oroszországban.

A német nagy főhadiszállás jelenti: Popeljanytól északra csapataink a **Winda folyón keleti irányban átkeltek. — Kolnótól délnyugatra és Prasznyasztól délre győzelmes harcok között előbbre haladtunk.** (M.-e. s.-o.)

### Német sikerek a nyugati harctéren

**7500 újabb francia fogoly.**

A német nagy főhadiszállás jelenti: Julius 14-én a Souchez körüli támadások egyikénél a temetőtől délre lévő lövészárkunk egy részét elvesztettük.

A franciák ismételt kísérletei, hogy az Argonneokban tőlük rohammal elvett hadállásokat visszafoglalják, **meghiúsultak.** Az állásokat erőseé tartjuk. A franciáknak tegnap és tegnapelőtt szorosan az Argonneoktól nyugatra ellenünk intézett **összes támadásai megtörték az északnémet honvédek vitéz védelmén,** akik az ellenségnek elkeseredett szuronyharcban **nagy és véres veszteségeket okoztak és 462 franciát elfogtak.**

Junius 20-ika óta csapataink az Argonneokban és az erdőségtől nyugatra rövid megszakításokkal sikeresen harcoltak. **A területnyereség és a zsák-**

## Luh Erzsébet Gyógyforrás

**gyomorhajok elleni specifikuzi.** A gyomor rendetlen működésénél, gyomorsav túlságos képződésénél, gyomorégés, bűlögés, a gyomor elnyálkásodása, a gyomor és a bél kronikus hurutja alkalmával kitűnően beválik: a torok, gége és hörgők idült hurutos állapotban. **Tüdőhajok, vérköpés és vérszegénység** eseteiben kitűnő sikerrel alkalmaztatik. Elsőrendű üdítő és asztali ital. Kapható mindenütt.

**Főraktár: Fűszerkereskedelmi Részvénytársaságnál Debreczen.**

mányolt hadiszerek mellett a foglyok száma eddig 116 tisztre és 7009 főnyi francia legénységre emelkedett.

Az Argonneokhoz kelet felé csatlakozó arcvonalunkon élénkebb tűzerési harc volt. Az ellenség támadásait könnyűszerrel visszavertük.

Leintrey környékén, Lunevilletől keletre előőrsök ütköztek össze.

Repülőink egy Gerardmerben levő ellenséges csapatra bombákat dobtak. (Min.-eln. s. oszt.)

## Sulyos angol vereség a török harctéren.

Konstantinápoly, jul. 17. A török főhadiszállás közli:

A Dardanella-fronton e hó 14-én Ariburnu és Sed il Bahr kölcsönös tüzelésén kívül nem voltak hadműveletek. Tüzereink egy ellenséges torpedózúzó és egy ellenséges szállítóőzöst, amikor Ariburnuhoz akartak közeledni, egy ellenséges tutajt elsüllyesztettek, egyet pedig lángba borítottak.

Irak fronton e hó 13-ára virradó éjjel a Muntefik-csoport balszárnyán levő előretolt csapataink fényesen megoldottak egy feladatot, az éjféltől másnap delutánig tartó harcban heves tüzelés dacára visszaverték az ellenséget, amely ágyúaszádoktól sulyos veszteségeket szenvedett. (M.-e. s. o.)



### Látjuk-e még, a jó Isten tudja

Lemenő nap vérvörös sugára  
Bibort borít az öreg Dunára  
Olyan piros, mintha a vízébe  
Ömlött volna a magyar nép vére.

A két parton a főváros széle  
Olyan piros, mintha lánggal égne  
A Gellért-hegy öreg kopott orma  
Langgal, mintha tűzokádó volna.

A lánchidnak acél lánczemébe  
Megtörik a lemenő nap fénye  
Ha egy hajó befut a Dunába,  
Olyan, mintha piros vérben járha.

Királyi vár magas palotája,  
Fényben uszik, úgy süt a nap rája  
Ugy csillog a kupolája érce  
Mintha tiszta szinaranyból lenne.

Hetet út a vártorony órája  
Kitáru a várkapu két szárnya  
Trombita hang s pergő dobszó mellett  
Kivonul egy vitéz magyar ezred.

Büszke fiuk, tartásukból látszik  
Valamennyi a harctérre vágyik,  
Örömben vigan dalra kelnek  
Reng a föld, amerre elmennek.

Lement a nap, elvonult az ezred  
A távolból trombitaszó reszket,  
Merre megyen, hová viszi útja?  
Látjuk-e még? a jó Isten tudja.

Budapest, 1915.

Vargha László.



## Debreczenfalva és a magyar városok

### Körirat a megyékhez és városokhoz

Debreczen város tanácsa ma a következő átiratot küldte szét Magyarországnak városaihoz és vármegyéihez:

Kedves Barátaink és Atyáinkfiai!

Köziudomásu dolgot irunk és mégis írjuk. Köztudomásu és ismert az a pusztulás, melynek hazánk északi vármegyéi, községek és egyesek ki voltak téve a téli hadjárat kegyetlen sulya, a vad, mindent szenvedéllyel pusztító ellenség fegyvere alatt. Községek és egyesek évi zedek építő munkájának eredményét veszítették el, míg dicső hadseregünk, hű szövetségesünk féket tudott vetni és ki tudta űzni a Kárpátok bércei közül az ellenséget.

Istené- legyen érte a dicsőség, ma már tiszta a szent haza földje az ellenségtől. Az ádáz üssa megszűnt, az ágyudörgés elműlt. De néma könnyek hullnak a hazatért menekülők szeméből a pusztulás és romok között, munkásságuk évi zedes gyümölcsét siratva meg.

Ha volt valaha, úgy most van itt az az idő, melyben minden érző kebelnek fel kell dobognia attól a gondolattól, hogy hazánk ezt az e pusztult részét ujja építsük. És ez a szent kötelesség reánk, azokra néz, kik csak a dicső hadseregünk által foglyul ejtettekről ismertük és látuk az ellenséget; kik nem szenvedtek közvetlenül, személyünkben, anyagi javainkban annak zsarnoki nyomását, sarcolását.

Ez a gondolat vezette Debreczen kö-

zönségét, midőn felbuzdúva, mozgalmat indított az irant, hogy egy, ellenségtől elpusztított felvidéki községet felépítsen. — Erre a célra szavazott meg törvényhatóságunk 2000 (kettőezer) koronát, hogy abból a község-háza felépíttessék. — A Vöröskereszt Egylet debreczeni fiókjának intéző bizottsága, melynek kebelében a gondolat megszületett, egyidejűleg társadalmi mozgalmat indított s felhívta adakozásra az egyházakat, pénzüntézeteket és magánosokat, hogy adományaikkal egy elpusztult sárosmegyei falat segítsenek ujjaépíteni. E falu a „Debreczenfalva” nevet fogja viselni s késő maradékoknak hirdetni fogja, hogy a világháboru nemzedéke méltó akart lenni a nagy időkhöz, nagy eseményekhez, melyek áztugtak fölötte. Megtesszük, meg kell tennünk mindent, be kell bizonyítanunk ellenségeinknek, hogy az egy ezred-év óta itt lakó, annyi harcos küzdelem kiállott nemzet él, életképes, teremteni és újat alkotni is tud ott, hol az ellenség annyi szenvedéllyel pusztított.

És mi bizunk Bennetek is, kikhez megkereső szavunkat intézzük. Bizunk, hogy nem lesz Szent Isván koronájának szép birodalmában egy ellenségtől nem érintett törvényhatóság sem, mely meg ne hozná áldozatát az e pusztult községek ujjaépítésére. — Az a föld, melyet megépíteni kívánunk: őseink megszentelt vérével áztatott hazai föld. Fiainknak, a szép magyar alföld gyermekeinek vére szentelte meg újra és adta azt vissza nekünk. Menjünk hát seregestül filléreinkkel, gazdagságunkkal segítségére az ott lakóknak, kik ott, hősi esen elesett véreink sírjának ápolására is hivatva lesznek s kik e kötelességüket kétszeres buzgalommal fogják végezni, ha tudják, érzik, hogy az egész ország tetekben nyilvánuló szeretete sugárzik mindenfelől feljűk.

Bizalommal kérünk Benneteket, kedves Barátaink és Atyáinkfiai, hogy Debreczen város közönségének áldozatát meghaladó áldozatkészséggel siessetek az ellenségjártá megyék lakosságának segítségére.

### Hull a könnyem.

Édes kicsi feleségem  
Elaludtál szép csendesén  
Hull a könnyem.

Én mindenem, én világom  
Elvitted a boldogságom  
Hull a könnyem.

Megállók a koporsódnál  
Kebelemből bus sóhaj száll  
Hull a könnyem.

Rátekintek az orcádra  
Elhervadt fehér rózsámra  
Hull a könnyem.

Átölelem koporsódat  
Fáj a szívem, majd megszakad  
Hull a könnyem.

Elkísérlek a végutra  
Bus szívemet bánat dulja  
Hull a könnyem.

Kimegyek a temetőbe  
Ráborulok keresztedre  
Hull a könnyem.

Átölelem sírhalmodat  
Megcsókolom koszorúdat  
Hull a könnyem.

Itt maradok estig nálad

Öntözgetem a sírágyad  
Hull a könnyem.

Hiszen tudom, siri álmod  
Akkor édes, ha itt járok  
Hull a könnyem.

Nem hagyalak itt, hova mennék?  
Vigasztalást úgy sem lennék.  
Hull a könnyem.

Olyan csendes minden itten  
Még a falevél sem zissen  
Hull a könnyem.

Csak a zugó könnyem árja  
Susogva hull sírhalmodra  
Hull a könnyem.

Senkim sincs már e világon  
E világot magam járom  
Hull a könnyem.

Te voltál a boldogságom  
Te utánnad ide vágyom  
Hull a könnyem.

Amig majd a közeledbe'  
Itt maradok mindörökre  
Hull a könnyem.

Addig mindig szép csendesén  
Bánatosan, keservesen  
Hull a könnyem.

Budapest, 1915.

Vargha László.

Atyafiságos szeretettel köszöntünk Beneteket Debreczen sz. kir. város közönségének nevében és megbízásából:

Debreczen, 1914. július 10. napján.

**Márk Endre,** Dr. **Talay Zoltán,**  
m. kir. udv. tanácsos, jegyző,  
polgármester.



**KARLSBAD  
IMPERIAL-HOTEL**

300 SZOBA 100 FÜRDŐ  
50000 M<sup>2</sup> TERÜLET KERT 90 M FÉLÜL  
BUZOGÓ 5 PÉRCZ TÁVOLSÁG A KUTIÓL  
KÉT SODRÓNYPÁLYA TISZTA PORMENTÉS  
LEVEGŐ-GYÖNYÖRŰ KILÁTÁS  
SZOBÁK 6-8-10-12  
KORONAÉRT VILÁGÍTÁSSAL  
FÜTÉSSSEL ÉS KISZÓLGÁLÁSSAL

## HIREK.

— **Vasárnapi istentiszteletek.** Holnap vasárnap a református templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az istentiszteletek: a Nagytemplomban prédikál délelőtt Kovács János vallásoktató lelkész; délután Demeter Gyula s. lelkész. Kistemplomban 9 órakor Szele György lelkész; 11 órakor János Zoltán lelkész; délután Konrad Zoltán s. lelkész. Kossuth utcai templomban délelőtt Demeter Gyula s. lelkész; délután Farkas János s. lelkész. Árpád-téri templomban délelőtt Konrad Zoltán s. lelkész; délután Balogh Béla s. lelkész. Ispótyai templomban délelőtt és délután Főrizs Endre s. lelkész. Homokkeri imaházban Boer Károly vallásánár.

— **Dr. Jászi Viktor emléke a városi múzeumban.** Dr. Csűrös Ferenc közművelődési tanácsos és Lőkoviás Arthur múzeumigazgató közös levélben fordultak dr. Jászi Oszkárhoz, a kiváló íróhoz, hogy az elhunyt dr. Jászi Viktor egyetem tanár, a debreczeni közélet eme kiváló előharcosa hagyatékából valamely jellegzetes emléktárgyat (festmény, arcképet vagy kéziratot) szíveskedjék átengedni a múzeum részére. E levélre a kiváló író a következő választ küldte: Nagyságos Tanácsos, Nagyságos Igazgató Ur! Folyó év július 1-én 84—1915. omsz. alatt kelt nagybecsű levelükért úgy családom, mint a magam nevében hálás köszönetet mondok, hogy feledhetetlen Bátyám emlékéért ilyen megható kegyeletet ápolják. Megtisztelő kívánságunknak a legnagyobb örömmel teszünk eleget és a legboldogult hagyatékából néhány alkalmas és jellegzetes tárgyat ki fogunk választani Debreczen sz. kir. város múzeuma részére. Így cselekedve teljesen szegény Bátyám szellemében fogunk eljárni, aki a leglelkesebb buzgalommal szerette az Önök nemes városát és teljes lelkével együtt érzett kulturális törekvéseivel. Fogadja Nagyságos Tanácsos ur és Nagyságos Igazgató ur mély tiszteletem nyilvánítását. Budapest, 1915. évi július 15. Dr. Jászi Oszkár.

— **Abauj — Debreczen után.** Abauj-Torna vármegye ma értesítette a várost, hogy a rekvirálásokra vonatkozó debreczeni határozathoz hasonló határozatot hozott. Sőt Abauj-Torna közönsége a házi és ruházati cikkekre is kiterjesztetni kéri a rekvirálási jogot.

— **A halastavak bérletére** Corchus z Béla újabb ajánlatot adott be; de miután ajánlata csak általánosságban van tartva, s egyáltalán nem előnyösebb, mint a Haltenyésztő Részvénytársaságé, amelynek ajánlata jóváhagyásért a miniszterhez van felterjesztve, — a beadvány figyelembe vehető a tanács részéről nem volt.

— **Ajánlat olcsó hus árusításra.** Egy messze idegenből való mészáros társas cég ajánlatot tett a városnak, hogy minden anyagi, de hatósági támogatás mellett árulni hajlandó Debreczenben húst úgy, hogy a hatóságilag megállapított áron alól 20 fillérrel olcsóbban adja a húst. A rendőrhatalóság tárgyalásokat folytat a társas céggel, amely talán hétfőn meg is kezdi a hus-árulást.

— **Hamis tej a piacon.** Amit a közönség régen tudott, azt most jelentette be a közéleti bizottságban Reitz János főállatorvos, ugyanis, hogy a debreczeni piacon nagy mennyiségben árulják a hamisított tejet. A kiváló szakember, aki csak most nevezett ki állategészségügyi főfelügyelővé, rögtön ajánlott is módot a dolog megakadályozására; azt ugyanis, hogy a közrendőröket tanítsák ki azokra az egyszerű eljárásokra (nem vegyelemzés), amelyekkel meg lehet állapítani, hogy melyik a hamis tej. Mi a magunk részéről csodálkozik azon, hogy ha volt ilyen praktikus és nem tudományos természetű eljárás, miért nem alkalmaztatott az régen, miután a vegyész és tisztiorvosok csakugyan jobban el vannak foglalva, semhogy naponta ellenőrizhessék a piacot, amelyet pedig naponta kell ellenőrizni. De ami késik, nem múlik!

— **Eljegyzések.** Az elmúlt héten a következő eljegyzéseket jelentették be a debreczeni m. kir. állami anyakönyvi hivatalban: Juhász István és Nagy Piroška, Kövendi Veress Lajos dr. és Des Gombes Judit, Bogáti Sándor és Nagy Mária, Novák Sándor és Kornhoffer Emília, Bede Lajos és Bészler Anna.

— **Debreczen gyorsvonata.** Ugy terveztett, hogy a debreczeni máv. üzlethezetőség től a katonai vonalparancsnokság e hó 5-én elhelyeztetik. Ez esetben mi sem állt volna újában annak, hogy régi gyorsvonatunk a menetrendbe beállítassék. A vonalparancsnokság elhelyezése azonban nem történt meg, s Debreczen városnak a gyorsvonat beállítására vonatkozó kérelme, — mint tegnap erről a máv. üzlethezetőség értesítette a tanácsot, — kérelmezhető nem volt. A városi tanács úgy határozott, hogy most már a nagyvárad gyorsvonathoz való csatlakozást fogja kérelmezni. Utóvégre mindössze két járattal kell beállítani Püspökladányig, hogy a nagyvárad gyorsvonathoz összeköttetést kapjunk, s ez bizonyára nem fogja akadályozni a katonai közlekedést sem.

— **Hősök temetése.** A debreczeni katonai megfigyelő állomás parancsnoksága hivatalosan közli velünk, hogy ismét elhaltak a katonai kórházban részint sebeik, részint a hactéren szerzett betegség következtében a következők:

Polansek Jakab 9. vadász zllj. 2. századbéli vadász intézetünkben ma elhalt. Születési helye Koprivna (Horvátország). —

Temetése folyó hó 18-án délelőtt 8 órakor lesz a c. apatkórházból.

Zdoler Károl gyalogos. Születési és illetőségi helye Nadol (Steinmár.) Temetése a Határ-úcai temető halottak házából július 18-án délelőtt 9 órakor.

— **Házasságkötések.** Az elmúlt héten a következő házasságkötéseket jelentették be a debreczeni állami anyakönyvi hivatalban: Molnár János gk. és Horog Zsófia ref., Dancsi Miklós ref. és Patáki Borbála ref., Orbán József ref. és Erdődi Erzsébet ref.

— **A Szotyori telepen** közegészségügyi szempontokból több árkot, gödröt kell kiemenni, több helyről a vizet le kell vezetni. A városi tanács e heti ülésében intézkedett, hogy az ezt célzó munkálatok haladéktalanul eszközöltesse.

— **Két nap halottai.** Tegnap és mai nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a debreczeni anyakönyvi hivatalban: Batori János ref. 1 hónapos, Pongrácz József rk. 24 napos, Vörös Lavin rk. 28 éves, Fekete József rk. 29 éves, Gödény Rozália ref. 11 éves, özv. Zatonyai Vinc. né Pozsgai Mária rk. 71 éves, Schwartz Nándor rk. 30 éves, Szabó József ref. 56 éves, Máté Gergelyné Sipos Juliánna ref. 57 éves, Kovács Ferencné Gyöfi Zuzsanna ref. 34 éves, Szécsényi Ilona ref. 6 hónapos, Rác Antal rk. 4 hónapos, Nagy Juliánna ref. 68 éves, Tóth János rk. 48 éves, özv. Grünfeld Tóbiásné Davidovics Pepi izr. 75 éves, Szugfil György rk. 31 éves, Geiszauer József rk. 29 éves, Nagy Sándorné Nagy Erzsébet ref. 45 éves.

## A mezőgazdasági gépezetek és fűtők szabadságolása.

A honvédelmi miniszter eirendelte, hogy a mezőgazdasági termelésnek, különösen az aratási munkálatoknak előmozdítása szempontjából katonai (népfelkelői) szolgálatot teljesítő hivatásos mezőgazdasági (cséplő, arató, kaszálógépek, gőz és motoros szántógépek) gépezetek és fűtők szabadságoltassanak, illetőleg községeknek, földbirtokosoknak és cséplőgéptulajdonosoknak rendelkezésére bocsátassanak.

Ide tartoznak azok a mezőgazdasági gépezetek és fűtők, akik pottesteknél, hatóságoknál, intézeteknél, vasutbiztosító és egyéb alakulatoknál az ország belsejében szolgálnak és elfogadhatóan beigazolják, hogy hivatásos gépezetek vagy fűtők, azonnal abbahagyva a községbe szabadságolandók, amelyben utójára foglalkozásukat ülték.

Erre vonatkozó igazolásul szolgálnak bizonyítványok, munkakönyv, megbízható tanuk vallomása.

Hasonlóképpen szabadságolandók azok a mezőgazdasági gépezetek és fűtők is, akik a hadszolgálatokról szóló törvény alapján, illetve mint népfelkelésre kötelezett munkások gyárakban és üzemekben, valamint egyéb hadicélú szolgálatra igénybe vételnek és átmenetileg nélkülözhetők.

A szabadságidőtartam 1915. évi szeptember hó 15-ig szól.

A szabadságolt legénységnek a szabadság tartama alatt katonai illetményre nincs igénye.

Felelős szerkesztő:

Szathmáry Zoltán.

Horovitz-nyomda Debreczen, Darabos-ú 7.

NYILT-TER

Nagyszerűen bevált a haszontalan kizsákmány és általában mindenkinél másként legjobban

**fájdalomcsillapító bedörzselés**

meghűlés, rheuma, köszvény, influenza, torok-, mell- és hátfájás stb. esetében

Dr. Richter-féle

**Horgony-Liniment.** csapócsompos.

Horgony-Pain-Expeller patika.

Üvegei K -80, 1-40, 8-

Kapható gyógyszerárakban vagy közvetlenül az "Arany oroszlanhoz" címszűl Dr. Richter-féle gyógyszerárakban, Prága I, Elisabethstr. 5. Haponkénti szétküldés.




**Global**

Megöli a molyokat

Fritz Schulz jun Ges. m. b. H. Aussig a/E

Legjobb, legolcsóbb szőlőmolyirtószer a

**„Kochillin”,**

mert: teljesen mérgmentes, nem égeti és nem piszkítja be a fürtöket, minden időben, még a virágzás idején is használható. feloldja a fészek hálóját és a legrejtettebb helyen is megöli a kukacot.

**Ára kgr.-ként 5 korona.**

Gyártja: **Gabonakereskedelmi Részv.-Társ.** (Kochillin osztály)

**Budapest, V. Nádor-utca 20.** Egyes helyeken viszontárúsítókat keresünk.

**Szliács aczélfürdő**

Felső-Magyarország.

Érvedül isme t szőlő-nyírás. Legjobb vasat tartalmazó ivóforrás és szőlőhasználatra. Idény május hó 15-től szeptember hó 31-ig. Földművelésügyi vizsgálatok, sápkor, rőfajok, hátfájás és ideggyök, brunnas elap, és enyvedési betegség és a ősi munkásság után. Mint fürdőorvos Dr. Nádasy István ig. fürdőorvos működik. Utazás Bec-hő 9 óra, északról Oderbergen át 5 óra, délről Budaörsen át szintén 5 óra. Szliács a vonatkozó falugazsok minden nagyobb várállatánál vannak függesztve. Kérhető levelezőlap és prospektust, utazás valamint lakás árkedvezményről az elő- és utóid nyíron stb. a Fürdőigazgatóság Szliács, Felső-magyarország (Zólyom-megye.)

**Kávé Ügyes ügynökök**

50 %-kal olcsóbban. Amerikai takarékkávé, nagyon zamatos, kiadós és takarékos, 5 kilós próbászák II. kor. utánvétellel bérmentve. 1/2 kiló kitűnő minőségű legfinomabb tea 2.20 K. Cím: Schapira A. kávékivitel, Galánta, 41.

**St. Radegund (Graz mellett.)**

Klimatikus gyógyhely és vizgyógyintézet. 750 méter tengerszín feletti magasságban; pompás, védett subalpin fekvéssel, kiterjedt fenyvesekkel, gondozott, sétautakkal enyhe hőmérséklettel, kitűnő, rádiumtartalmu forrásokkal. Gyógytényezői; szigoruan egyéni beosztása vízkúra, massage, villamosítás, naplevedő-gyógyfürdők, fekvő-, hízlató-, soványító-edző kúrák, diéta-konyha anyagcsere forgalmi betegségeknel. Idény Április-október. **Mérsékelt árak.** Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt az igazgatóság. **Dr. Beszédes Imre,** igazgató főorvos.

jól jövedelmező cikk elhelyezéséhez felvetnek. Jelentkezés vasárnap délelőtt 11 órától 12 óráig. Cím a kiadóhivatalban.

**Eladó Egri bor.**

- 1904. évi **Vörös bikavér**, hektója 240 K, van 20 hektó.
- 1911. évi **Vörös**, hektója . . . . . 140 K, van 50 hektó.
- 1911. évi finom **Fehér**, butella érett, hektója . . . . . 110 K, van 85 hektó.

Petrovich Antal ügyvéd termelő pincéjében, **Egerben.**

**Négy polgárit**

jelesen végzett, jó családi nevelésű szerény igényű leány, — ki szépen kézimunkal és hegedül, gyermekek mellé vagy magános nőhöz **társalkodóul** ajánlkozik. Cime: **Jó leány** Karcag, Csányi-u. 43.

**Földhaszonbérleti hirdetés.**

Szabolcsvármegyében, Nyir-Balkány község határában fekvő

**Kis-Mogyorós**

nevezetű jóminőségű

570 kat. holdat tevő birtokomat

1916. évi április hó 24-től 6 évre haszonbérbe adom. Belépő bérlő kap 120 magyar hold őszi vetést, 2 kat. hold termő szőlőt. Van a birtokon 40 kat. hold Dohánytermelési engedély. — Bérlőlak és megfelelő gazdasági épületek.

Bérelni szándékozók a tulajdonosnőnél:

**Végess Gyuláné**

Balatonszemes, **Uj Vastag villa** (bővebbet meg tudhatják.)